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  Совершенствование учебного процесса требует раз​вития и внедрения новых, нетрадиционных форм обучения. Изме​нение форм обучения влечет за собой изменение в системе контро​ля. Она становится более гибкой, позволяющей, с одной стороны, организовывать контроль знаний, умений и навыков, а с другой стороны - находить возможность развития интеллектуальных и творческих способностей учащегося.

 Возможности контроля и оценки знаний рассматриваются с позиций личностно ориентированного обучения. Под личностно ориентированным будем понимать обучение, которое реализу​ется посредством совместной деятельности, предполагающей сво​им внутренним содержанием сотрудничество, саморазвитие субъ​ектов учебного процесса, проявление их личностных функций.
То есть при выборе форм и методов проверки знаний важна активная деятельность ученика, превра​щающее его из пассивного объекта воздействия в активного субъ​екта деятельности.

Деятельность на уроке рассматривается как последова​тельная цепь действий: настройка (актуализация) -> целеполагание -> определение критериев успеха -> планирование собствен​ной деятельности -> реализация плана -> рефлексия  -> оценива​ние -> коррекция собственной деятельности.

Для осуществления контроля в рамках личностно ориентиро​ванного образования необходимо,  чтобы:
· уровень проверяемого материала опирался на реальные дос​тижения 
        учащихся;

· цели, поставленные учителем или сформулированные в про​цессе 
       настройки с учащимися, были достигаемы;

· неудача рассматривалась бы как переход на более высокий уровень;

· происходило побуждение к разнообразным формам деятель​ности, 
        имеющим опору на зону ближайшего развития;
· акцентировалось внимание на характер деятельности каждого ученика 
        или на особенностях его личности;

· предупреждалось состояние тревожности, не допускалось 
        пе​ренапряжения уровня притязаний;

      - подчеркивалась возможность решения более трудных задач.
Вопросы активизации учения школьников относятся  к   числу  наиболее значимых  проблем современной педагогической науки и  практики.  Реализация принципа активности в обучении имеет определенное значение, т.к. обучение  и развитие  носят  деятельностный  характер   и   от   качества   учения   как  деятельности зависит результат обучения, развития и воспитания школьников.
Принцип активности ребенка в процессе обучения был и остается одним из основных в дидактике. Под этим подразумевается такое качество деятельности, которое характеризуется высоким уровнем мотивации, осознанной потребности в усвоении знаний и умений, результативности и соответствием социальным нормам. Такого рода активность сама по себе возникает нечасто, она является следствием целенаправленного взаимодействия  и организации педагогической среды, т.е. применения педагогической технологии (системы работы учителя). 
Каким же образом нужно построить обучение, чтобы процесс познания стал обоюдно интересным, значимым и для педагога и для учащегося?  Современная образовательная ситуация требует поиска и освоения новых форм учебных взаимодействий между участниками процесса обучения.

 Интерактивное обучение – это обучение, погруженное в общение. При этом "погруженное" не означает "замещенное". Интерактивное обучение сохраняет конечную цель и основное содержание образовательного процесса. 

Оно  видоизменяет формы с транслирующих на диалоговые, т.е. включающие в себя обмен информацией, основанной на взаимопонимании и взаимодействии. 
Общение - сложный, многоплановый процесс установления и развития контактов между людьми, порождаемый потребностями в совместной деятельности и включающий в себя обмен информации, выработку совместной стратегии взаимодействия, восприятие и понимание другого человека. 
Психологами было установлено, что в условиях учебного общения наблюдается повышение точности восприятия, увеличивается результативность работы памяти, более интенсивно развиваются такие интеллектуальные и эмоциональные свойства личности, такие как:

· устойчивость внимания, умение его распределять; 
· наблюдательность при восприятии; 
· способность анализировать деятельность партнера, видеть его мотивы, цели; 
· воображения (в данном случае имеется в виду умение ставить себя на место других).
В процессе общения происходит воспитание культуры чувств и эмоций, развитие способности к сочувствию, сопереживанию, способностей управления своим поведением, познать самого себя.
 Структуру учебных взаимодействий можно рассматривать с разных точек зрения. Прежде всего, взаимодействие учителя и ученика связаны с формой организации учебной деятельности индивидуальной, фронтальной и групповой.
Групповая форма организация  учебной деятельности имеет более сложную структуру. Здесь в процессе учебных взаимодействий устанавливаются продуктивные связи не только между педагогом и учащимися, но и внутри ученического коллектива. 

Таким образом, с точки зрения интерактивности именно групповая форма оказывается более эффективной и насыщенной, хотя это по-разному может сказаться на результативности учебного процесса.
Особое внимание  уделяю формированию групп. 

Существует два основных принципа формирования – свободное (по желанию) и организованное учителем. Предпочтение отдаю организованным группам т.к. симпатии учащихся не позволяют сформировать группы необходимые для работы на уроке (с учетом содержания материала, планируемых форм организаций их деятельности), но при этом учитываю и мнение учащихся,  называю это полуорганизованными группами.

Численный состав групп также важен, поэтому при первичном закреплении теорем, определений, свойств, т.е. при отработке основных понятий, проведении тренинга учебных умений и навыков, использую учебную пару (диаду).

При работе по УМК М.Б. Воловича в 5-6 классах для контроля  результатов работы  в парах использую  сигнальные линейки, листы самоконтроля.
Можно использовать пары постоянного и переменного состава, статические и динамические.   

При формировании знаний умений и навыков по теме использую "Триады", "Квартеты", которые на теоретические вопросы могут отвечать совместно, а практические задания решают индивидуально (сразу с проверкой учителя), причем можно задания написать на разном цвете карточках в зависимости от сложности.
Учитель на данном уроке может оценить работу и каждого ученика отдельно и работу группы.

Совместная деятельность учащихся эффективна не только для уроков формирования знаний или умений, не менее эффективно применение групповых форм для повторительно – обобщающих уроков.

Как показывает опыт, групповая работа – форма организации деятельности, а главным все же остается содержание деятельности групп. Поэтому необходимо решать задачу наиболее эффективного использования этой формы работы, т.е. нужно создавать условия для развития мышления, материал отбирать по принципу "от простого - к сложному". Для работы в группе после отработки первичных умений нужно предусмотреть задания конструктивного, творческого характера.
Примеры.  

Зачёт «Вертушка» 
Методика проведения.
I
этап. 5-6 учащихся класса, которые усвоили эту тему лучше других, заранее опрашиваются учителем и начинают вместе с ним готовиться к опросу остальных. Они готовят теоретические вопро​сы и задачи обязательного уровня, а также необходимые плакаты и другое оформление.
II 
этап.  На зачёте класс разбивается на группы по 5-6 человек (количество групп   должно совпадать с числом опрашивающих).

Каждому учащемуся в группе прикалывают номер от 1 до 5. Каждый опрашивающий   сидит за столом с номером «1-5». Зачёт  проходит по следующей схеме. За столом с № 1 вопрос или задачу с № 1 получает ученик с № 1.При переходе за следующий стол (№ 2) вопрос № 1 получает ученик с № 2, а за третьим столом вопрос № 1 - учащийся с № 3. 

Остальные участники группы получают следующий вопрос соглас​но своим номерам.  Группа должна  обойти все столы.

Подведение итогов. За правильный ответ или решенную зада​чу учащийся получает отметку в зачетный листок (отметок будет пять), в качестве итоговой за теорию берется средняя.
Ра​бота продолжается в группе по решению сложной многоступенча​той задачи.

 К группе подключается и тот, кто на первом уроке спрашивал. Он выступает в роли руководителя группы, хотя со​держание полученной задачи заранее не знает. 

Таким образом, со​брав тетради, учитель может поставить вторую отметку за практи​ческое применение знаний или обговорить с руководителем груп​пы отметку каждого ученика.
Использование игры  «Танграм».

В течение четырех тысячелетий китайская игра «Танграм» служи​ла любимым развлечением в странах Востока, а с начала XIX века она получила распространение и на Западе. 

Трудно переоценить логическую и творческую ценность головоломки, богатые возможности для ее применения на уроках математики.
Для изготовления танграма необходим лист плотного картона квадратной формы (лучше 8x8 см2), квадрат необходимо разрезать на 7 частей как показано на рисунке, для простоты использования стороны частей-танов можно пронумеровать.
Зачёт «Танграм» - это одна из форм проверки знаний обучающихся, которая в занимательной форме требует появления таких качеств  как умение взаимодействия в группе, сообразительность, проявление волевых усилий в достижении поставленной цели. 

Она даёт каждому ученику опыт совместной с партнёром деятельности, ощущение значимости своего вклада в общее дело.

В 5-6 классах использую её при изучении темы  «Прямоугольник. Квадрат».

Учащимся раздаются 7 танов и предлагается из них собрать квадрат, измерить его площадь, периметр.  В качестве творческого задания - составить интересные фигуры.
В 7 классе я предлагаю провести зачёт при изучении  тем «Графики линейных функций» и «Решение линейных уравнений», а также можно использовать  в 11 классе по теме «Решение показательных уравнений».
Методика проведения. 

Учащиеся делятся на группы. Каждая группа получает задание разработать макет детской игрушки с заданными параметрами. 

В 7 классе эти параметры-функции, графики которых надо построить в одной системе координат и линейные уравнения; в 11 классе -  уравнения и неравенства, которые необходимо решить.

У семиклассников при построении графиков получаются кон​туры игрушки и они должны с помощью полученных каждой груп​пой танов сложить эти контуры (см. пунктирные линии на рисун​ках); а при решении уравнений и неравенств у ребят есть набор но​меров уравнений с одинаковыми ответами. 

Номера уравнений - стороны танов, которые должны соединяться. Все таны должны быть задействованы. Нельзя накладывать их друг на друга. После составления фигурки учащиеся могут разукрасить ее, придумать материал, из которого может быть сделана игрушка и т. д.

Отметки группе в 7 классе можно выставить уже за правильно полученный контур, а в дальнейшем повышать её за верно распо​ложенные таны и рекламу. 
Творческая работа «Строитель». 
Учитель: В заключение нашего урока я предлагаю вам выступить в роли строителей. Строительное производство сегодня – это механизированный процесс сборки зданий и сооружений из крупноразмерных деталей (блоков), изготовленных заводским способом. Но ни одно строительство не обходится без столяров. Они работают в строительно-монтажных организациях, на деревообрабатывающих предприятиях, в столярных мастерских. Непосредственно на объекте столяр устанавливает оконные и дверные блоки, производит настилку дощатых и паркетных полов. Бесспорно, выполнение такой работы невозможно без знания устройства и правил эксплуатации деревообрабатывающих станков. Но нужно еще хорошо знать геометрию. 

На парту раскладывается набор равнобедренных прямоугольных треугольников, которые равны между собой. Боковая сторона равнобедренного треугольника равна 4 см (30 треугольников). 
«Возьми и принеси!».

На столах команд лежат два круга, разрезанные на 12 частей.

Задание. Возьмите 1/3 круга, от остатка 2/4 круга (4 части; 4 части-всего 8 частей)
 «Правильно-неправильно».
У каждой пары комплект цифр  (1, 2, …9)

Задание. Составить дробь:

-правильную дробь со знаменателем 5;

- неправильную дробь с числителем 6…
«Загадочный орнамент» (графический диктант).

Начертите равнобедренную трапецию. Разделите ее пополам вертикальной прямой. Опустите две высоты. В образовавшихся четырехугольниках проведите диагонали. Проведите через точки пересечения диагоналей горизонтальную прямую. Можно еще провести два любых отрезка. Раскрасьте получившиеся орнаменты.
«Узнай меня!»

Каждой команде даётся карта с примерами и карта с ответами.

Задание. Выделите целую и дробную части  в первой карте и найдите ответ во второй.
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Релаксационная пауза. Учитель: Ребята, а сейчас вас ждёт сюрприз. Возьмите цветные листочки и очень внимательно, слушая меня, выполните математический диктант: 
1. Согните лист так, чтобы получилось два прямоугольника равной площади и длина каждого получившегося прямоугольника, равнялась длине исходного. 

2. Вновь разверните бумагу. 

3. Отогните верхние углы так, чтобы их верхние края совпадали с линией сгиба. 

4. Отогните книзу полученный треугольник так, чтобы получился прямоугольник, длина которого равнялась ширине первоначального прямоугольника. 

5. Найдите точку пересечения диагоналей данного прямоугольника. Отметьте её ручкой. 

6. Отогните две верхние вершины так, чтобы их концы совпадали с этой точкой. 

7. Закрепите эти две вершины равнобедренным треугольником. (Отогните его) . 

8. Согните полученную фигуру так, чтобы получилось два симметричных пятиугольника. 

9. Расположите полученную заготовку так, чтобы линия сгиба являлась границей верхней полуплоскости. 

10. Отогните верхние края заготовки так, чтобы они совпали с нижними краями заготовки. 

11. Что у вас получилось? Отправьте свои самолёты в полёт. (Учащиеся запускают самолёты по классу). 
Выводы, заключение. 
Использование в работе технологии интерактивного обучения дает ученику:
·        развитие личностной рефлексии;
·        осознание включенности  в общую работу;
·        становление активной субъектной позиции в учебной деятельности;
·        развитие навыков общения;
·        принятие нравственности норм и правил совместной деятельности;
·        повышение познавательной активности
классу:
·        формирование класса как групповой общности;
·        повышение познавательного интереса;
·        развитие навыков анализа и самоанализа в процессе групповой рефлексии;
учителю:
·        нестандартное отношение к организации образовательного процесса;
·        формирование мотивационной готовности к межличностному взаимодействию не только в учебных, но и иных ситуациях.
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